

## **Minută gr lucru ang8 ANES - Participare echilibrată 09.12.2022**

La întâlnire au participat:

- 1) Gianina Dimitrescu, Director -ANES
- 2) Selena Vasile, ANES;
- 3) Carmen Niculescu, ANES;
- 4) Septimius Pârvu, Expert Forum, membru Comitet Național de Coordonare OGP, partener proiect;
- 5) Larisa Barac, consilier, SGG;
- 6) Alice Pop, Director NDI România, expert invitat din partea Expert Forum.

GD: Activitatea 1 este realizată anual, fiind în curs de implementare, conform calendarului. Activitatea se realizează în baza unei proceduri de sistem, prin care sunt colectate și analizate datele, nefiind posibilă/necesară contribuția societății civile. După finalizare, documentul va fi disponibil pe site-ul ANES. Datele colectate sunt transmise către European Institute for Gender Equality.

Activitatea 3 deși programată pentru anul 2023, a fost deja inițiată, dar este într-o fază incipientă și nu există lucruri semnificative de raportat la acest moment.

Analizele realizate sunt utilizate pentru orientarea de politici publice, viitoare strategii, măsuri ancorate în strategiile existente.

SV: Activitatea 2 prezintă mai multe provocări, așa cum au fost identificate în anii electorali precedenți: datele nu sunt publicate în timp util, nu sunt disponibile în formate deschise, structurate ci în procese verbale în pdf (datele sunt colectate manual de ANES), nu sunt centralizate unitar, date segregate pe sex sunt colectate și disponibile doar la nivel de candidați, nu și la nivel de aleși.

SP: Tot în ceea ce privește activitatea 2, alegerile precedente au însemnat o colaborare foarte slabă cu AEP, respectiv BEC. Deși datele sunt procesate de BEC, acestea sunt preluate de AEP, iar BEC nu disponibile în afara perioadei electorale. Expert Forum a realizat un script de verificare a conformității listelor electorale, ce poate fi foarte util pentru depistarea listelor ilegale, dacă datele sunt disponibile în timp util. Astfel, pentru anul 2016, când datele au fost publicate detaliat, Expert Forum a constatat că 5% din listele pentru alegerile locale nu au respectat obligațiile privind reprezentarea ambelor sexe.

În prezent Expert Forum realizează o cercetare pentru identificarea de bune practici de la nivel global pe acest subiect (Georgia, Mexic - baze de date integrate). De asemenea, se lucrează la realizarea unei baze de date istorice și realizarea de vizualizări pe datele disponibile.

AP: Ar fi util un schimb de bune practici cu alte țări din regiune care implementează activități pe acest subiect, spre exemplu din Balcanii de vest - Albania, Kosovo. NDI poate facilita acest schimb de experiențe prin birourile sale în locațiile respective.

GD: În data de 12 decembrie în Parlament - declarație a tuturor factorilor de decizie prin care se vor angaja că vor respecta egalitatea de șanse între femei și bărbați.

AP, GD: în prezent există inițiative de modificare a legislației pentru a asigura 30% participarea femeilor la decizia politica și 30% în conducerea companiilor de stat.

Pentru o mai bună implementare a activității 2, este necesară implicarea în discuții a AEP. S-a propus să se transmită din partea SGG (secretariat tehnic OGP) a invitației de participare la următorul grup de lucru.

De asemenea, SGG va contacta OGP Support Unit pentru identificarea altor posibile bune practici de la nivel internațional.